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C I T T À  D I  T O R I N O 
 

 
INTERPELLANZA: "QUAL È IL FUTURO DI PARCO DORA?" PRESENTATA IN DATA 
6 LUGLIO 2018 - PRIMA FIRMATARIA MONTALBANO.  
 

Le sottoscritte Consigliere Comunali,    
 

PREMESSO CHE 
 
- il parco Dora è, coi suoi 435mila metri quadrati, uno dei più grandi di Torino; 
- sul parco sono affacciate molte residenze di alcuni comprensori abitativi di un quartiere, 

quello di Spina 3, dove vivono ormai più di 12.000 abitanti; 
- molti residenti hanno scelto di abitare in Spina 3 anche per la presenza di un parco vicino 

alle case che fosse un'area verde tranquilla e frequentabile, anche del quartiere e per il 
quartiere; 

 
CONSIDERATO CHE 

 
- il parco deve ancora essere terminato, ma fin da subito si sono manifestati problemi di 

manutenzione delle aree verdi e delle strutture di svago per giovani e bambini; 
- si succedono eventi, il più importante dei quali il Kappa Futur Festival, che occupa una 

consistente porzione del parco per almeno dieci giorni, che rappresentano un problema 
d'impatto sonoro e per la vivibilità di un quartiere, dove peraltro non sono state finora 
realizzati i necessari servizi pubblici aggiuntivi, rispetto al periodo storico precedente la 
realizzazione di Spina 3; 

- mancano in zona manifestazioni di valore culturale che arricchiscano il quartiere e sedi 
aggregative e culturali che rendano partecipe la cittadinanza e ne favoriscano il senso 
d'appartenenza; 

- sono emerse in questi mesi varie ipotesi di gestione del parco Dora, che prefigurano 
ipotesi più o meno blande di privatizzazione dello stesso, le quali trovano origine 
nell'affermazione, tutta da dimostrare, che il Comune di Torino non abbia le risorse 
necessarie per far fronte alle spese di gestione del parco Dora; 

- i residenti, che sono di gran lunga i principali portatori d'interessi di zona, assistono da 
spettatori alle decisioni di realizzazione anche dell'ultimo lotto del parco e alle ipotesi di 
gestione futura di un parco che è il bene comune più importante di Spina 3;          
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INTERPELLANO   
 
La Sindaca e l'Assessore competente per sapere: 
1) se l'Amministrazione Comunale intenda coinvolgere collettivamente i residenti nella 

realizzazione del progetto dell'ultimo lotto da realizzare del parco Dora, l'area Valdocco 
nord tra corso Mortara e la sponda sinistra della Dora, a partire dall'indizione di 
un'assemblea pubblica in zona; 

2) quale siano stati dalla sua inaugurazione i costi della manutenzione annuale del 
parco Dora; 

3) quale sia l'opinione dell'Amministrazione Comunale sulle ipotesi di gestione presentate 
periodicamente su giornali cittadini, che vedrebbero il Comune di Torino e le sue 
strutture organizzative in posizione più o meno subordinata rispetto ad attori privati o 
strutture miste nella gestione del parco Dora; 

4) quale sia infine l'idea di gestione del parco Dora dell'Amministrazione Comunale e 
quante risorse, e da dove provenienti, essa intenda mettere in campo per garantire la 
frequentabilità del parco in tutti i periodi dell'anno.          

 
F.to: Deborah Montalbano 

Eleonora Artesio   


